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Во всем мире, в том числе и в Республике Беларусь, наблюдается устойчивая тенденция к увеличению инвалидизации населения.  По оценкам ООН, инвалиды составляют до 10 % населения мира. В этих условиях одной из важнейших задач социальной политики государства является полноценная социальная реабилитация и формирование достаточной социальной компетенции инвалидов всех категорий, и особенно людей, имеющих наиболее тяжелую форму инвалидности, к которым относятся и инвалиды по зрению. Образование инвалида является одним из центральных звеньев системы его социальной реабилитации. Без соответствующего образования инвалидов невозможно качественное решение проблем их трудоустройства, обеспечение достаточно высокого уровня социальной коммуникации и социальной интеграции.
В XXI веке информационно-коммуникационные технологии (далее – ИКТ) стали важнейшим фактором, определяющим развитие общества. Информатизация всех сфер жизни граждан является необходимым условием, выполнение которого позволяет любой стране претендовать на достойное место в современной информационной цивилизации. Применение информационных и коммуникативных технологий в образовании детей с нарушениями зрения делает возможным, прежде всего, повышение качества учебного процесса за счет повышения уровня самостоятельного доступа незрячему ребенку к информации.
Основной задачей внедрения ИКТ в процесс обучения инвалидов по зрению является компенсация отсутствующей зрительной функции у незрячего посредством речевого описания зрительных образов и преобразования письменной (печатанной, или рукописной) речи в устную, или в печатную шрифтом Брайля. Последнее особенно актуально в связи с тем, что по оценкам специалистов около 70% речевой деятельности человека, включающей в себя чтение, письмо, говорение, слушание, составляет чтение.
В свете сказанного можно утверждать, что идея разработки автоматизированного рабочего места (далее – АРМ) инвалида по зрению для обеспечения доступа к правовой (или какой-либо другой) информации, по нашему мнению, является практически неэффективной. Стратегически правильной в этом случае должна быть задача разработки универсального АРМ инвалида по зрению, обеспечивающего самостоятельную на максимально возможном уровне работу с текстом и графической информацией. Причём, само АРМ необходимо рассматривать как программно-технический комплекс.
· Техническую часть АРМ инвалида по зрению должна включать:
· Персональный компьютер, или ноутбук
· Внутреннее или внешнее устройство воспроизведения звука;
· Дисплей, выводящий информацию шрифтом Брайля;
· Другие периферийные устройства для инвалида по зрению;
· Другие периферийные устройства общего назначения – принтер, сканер и т.п.
Программная часть АРМ инвалида по зрению должна включать в себя комплекс специального программного обеспечения, использующего синтезатор речи и дисплей, выводящий информацию шрифтом Брайля, позволяющего инвалиду по зрению самостоятельно работать с различными источниками информации.
Разработка программного обеспечения для работы незрячих пользователей с текстами велась в направлении создания и последующего совершенствования так называемых программ «скрин-ридеров» (чтецов экрана) – программ поддержки экранного доступа. Принцип работы программы «скрин-ридер» достаточно прост. Компьютер выполнять какую-либо программу в обычном режиме, скрин-ридер озвучивает незрячему пользователю выводимую на дисплей текстовую информацию. Таким образом, использую «скрин-ридер», незрячий пользователь теоретически может работать на компьютере с любой программой. Практически, работа  незрячего пользователя со «скрин-ридером» связана с рядом трудностей. 
Прежде всего, как уже отмечалось выше, программа «скрин-ридер» озвучивает только текстовую информацию, выводимую на дисплей компьютера. Для незрячего пользователя «за кадром» остается информация, выводимая на дисплей в графическом виде: картинки, значки и т. д. Но самой главной проблемой программ экранной поддержки для незрячего является то обстоятельство, что практически все компьютерные программы, рассчитанные на обычного пользователя, ориентированы, главным образом, на вывод информации на дисплей компьютера. Еще одной проблемой для пользователя с глубоким нарушением зрения является работа с устройством ввода информации типа «мышь»; многие современные программы имеют достаточно много функций, управление которыми возможно исключительно с помощью этого манипулятора. Таким образом, незрячий пользователь должен иметь представление о том, в каком виде на дисплей выводится информация. Применительно к системt «Windows», он должен знать, что такое окно, пиктограмма, экранное меню, полоса прокрутки, панель задач и т.д., то есть иметь полное представление о зрительных образах, которых он не может видеть.
Таким образом, для успешного внедрения информационно-коммуникационных технологий в систему образования и в повседневную жизнь инвалидов по зрению необходимо создание компьютерных программ, по принципу работы максимально приближенных к реальным особенностям восприятия незрячим предметов и окружающей среды. Иными словами, необходимо не пытаться адаптировать для незрячих обычные программы, а создавать для них специализированные. 
Начиная с середины 2003 года в ООО «Инво – сервис» были начаты теоретические и практические работы по разработке специальной технологии создания электронных «озвученных» книг для незрячих людей. В основу работы положены авторские идеи руководителя работ, инвалида по зрению В.Л. Ананьева. При этом сотрудники научно-исследовательской группы ставили перед собой следующие цели:
· создать для незрячего пользователя компьютерную программу, не использующую дисплей компьютера в качестве устройства вывода информации;
· обеспечить незрячему те же функции работы с электронной книгой, какие доступны человеку с нормальным зрением при работе с печатным изданием.
Фактически речь идет о принципиально новой технологии создания озвученной литературы для незрячих людей. Ее суть состоит в следующем: практически вся печатная продукция в настоящее время изготавливается с применением компьютерной технологии, т.е. каждое печатное издание имеет свой электронный компьютерный вариант, который можно использовать для последующего изготовления из него озвученной книги для незрячих путем специальной обработки текстового файла
В основу работы с электронной «говорящей» книгой положены понятия: «книга», «текст книги», «абзац», «глава», «содержание». Эти понятия знакомы всем незрячим, так как в школе все они, обучаясь письму и чтению по Брайлю, работают с книгами, напечатанными шрифтом Брайля. По своей структуре книга, напечатанная Шрифтом брайля, ничем, кроме отсутствия в ней графических изображений, не отличается ее печатного аналога. Компьютерная программа-чтец обеспечивает незрячему пользователю:
· самостоятельный запуск и завершение программы незрячим;
· самостоятельную настройку незрячим пользователем параметров работы программы
· самостоятельный обзор незрячим имеющихся на магнитном носителе, винчестере или CD текстов книг и выбор нужного текста книги;
· самостоятельный поиск незрячим нужного раздела текста книги и переход к его чтению в любой момент времени работы программы;
· остановку чтения и повтор отдельной, фразы, абзаца текста;
· переход во время чтения в прямом и обратном направлении на фразу, абзац, раздел текста. 
При этом, все функции программы-чтеца всегда вызываются при нажатии определенных, закрепленных за ними клавиш в любое время работы программы. Тем самым значительно облегчается процесс обучения незрячего пользователя работе с программой. 
С января 2006 года в специальной школе для детей с нарушением зрения в г. Молодечно Минской обл. на уроках истории и физики, а также при выполнении домашнего задания используются электронные «говорящие» учебники», созданные с использованием описанной технологии. При работе с программой используются понятия: «книга», «содержание книги», «текст книги», «абзац», то есть те понятия, которые используются при работе незрячего с книгой, изданной шрифтом Брайля. Практическое использование программы-чтеца в указанной школе показывает, что ученик, не имеющий специальных навыков работы с компьютером, может достаточно легко и быстро научиться работать с программой. В школе работу с описанной программой освоили даже учащиеся с задержкой психического развития.
Практическим решением задачи обеспечения самостоятельного доступа незрячих людей к правовой информации могло бы стать издание на основе описанной выше технологии электронной версии выпускаемого Национальным центром правовой информации Государственного регистра правовой информации, включающего в себя все законодательные акты Президента, парламента и Правительства, а также местных законодательных и исполнительных органов Республики Беларусь.
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